
ΕΡΩΤΗΣΗ

Θεσσαλονίκη, 23/05/2022

Των: Αποστόλου Αβδελά, Βουλευτή Α΄ Θεσσαλονίκης
Κωνσταντίνου Χήτα, Βουλευτή

ΠΡΟΣ: Τoν κ. Υπουργό Περιβάλλοντος και Ενέργειας

ΘΕΜΑ: «Διακριτή παραγωγή και εμπορική εκμετάλλευση τουλίπας στη Χίο»

Κύριε Υπουργέ,

Τα είδη της τουλίπας που φύονται στη Χίο είναι η Tulipa praecox, η Tulipa agenesis, η
Tulipa clusiana και η Tulipa undulatifolia. Τις συναντάμε κυρίως στο κεντρικό και σε ένα
βαθμό στο νοτιοανατολικό μέρος του νησιού. Οι τουλίπες ανθίζουν από τον Μάρτιο και
μέχρι τον Μάιο,  τα δε άνθη της δεν διατηρούνται πάνω από 7  με 10  μέρες.  Είναι
βολβόριζα φυτά και ο πολλαπλασιασμός τους έγκειται στους βολβούς, οι οποίοι
δημιουργούν υπόγεια ριζώματα και τα ριζώματα αυτά νέους βολβούς. Δυστυχώς, ο
αριθμός των τουλιπών τείνει να μειώνεται στη Χίο σε βαθμό ανησυχητικό κάθε χρόνο,
εξαιτίας της αλόγιστης συλλογής τους με ξερίζωμα του βολβού, καθώς και της χρήσης
φυτοφαρμάκων. Κατά τον 16ο αιώνα, οι πρώτοι βολβοί τουλίπας μεταφέρθηκαν από
τον τότε Αυστριακό πρέσβη στην Κωνσταντινούπολη και στις Κάτω Χώρες, γνωρίζοντας
μοναδική ανάπτυξη στην Ολλανδία. Συνέπεια αυτής να εισάγονται βολβοί τουλιπών και
τουλίπες από Ολλανδία πια στη χώρα μας αντί αποκλειστικής παραγωγής και
εμπορικής εκμετάλλευσης στη Χίο και εμπορίας αυτής εντός της χώρας μας και με
ταυτόχρονη εξαγωγή της.

Με δεδομένα όλα τα παραπάνω,

Ερωτάται ο κ. Υπουργός:

1. Προτίθεστε όπως ανακηρύξετε προστατευόμενες τις ενδημικές ποικιλίες τουλιπών της
Χίου, προκειμένου να μην οδηγηθούν, εξαιτίας της αδιάφορης αντιμετώπισης της
ύπαρξης αυτών, σε πλήρη εξαφάνιση;

2. Διατίθεστε να εκπονήσετε σχεδιασμό, ο οποίος θα περιλαμβάνει αύξηση
ενδιαφέροντος αγροτών Χίου και κίνητρα κατασκευής θερμοκηπίων στη Χίο,
προκειμένου να υπάρξει ευκαιριακή αλλά και μόνιμη παραγωγή φυτών τουλίπας, καθώς
και βολβών της, ώστε να είναι εμπορεύσιμη στην εγχώρια αγορά αλλά και εξαγώγιμο
είδος, το οποίο σταδιακά να χαρακτηρίζει το νησί της Χίου ως το «νησί της τουλίπας»
κατά αντιστοιχία της Ολλανδίας ως «χώρα της τουλίπας»;
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